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Prot.  27974/2021/RC/lt     

 

       Gent.mi Consiglieri  

  

       _________________ 

 

      p.c. Ufficio di Segreteria Istituzionale 

 

        

       LORO SEDI 

 

   

Oggetto: Risposta ad Interpellanza presentata dai Consiglieri Sara Conti, Fernando Bindi 

Andrea Zafferani e Miriam Farinelli per chiarimenti circa la delibera di Congresso di Stato 

n.1 del 5 novembre 2020 "Incarico di consulenza Economica - Finanziaria - Legale per la 

realizzazione del nuovo Ospedale e progetti collegati" (depositata in data 4 dicembre 

2020) (ID 17170661) TIPO RISPOSTA: SCRITTA  

 

 

Con la presente si trasmette risposta all’interpellanza in oggetto.  

 

 

1. In base a quali criteri sono stati individuati i soggetti beneficiari della consulenza;  

2. Se è stato fatto un bando pubblico per individuare i consulenti;  

Non è stato fatto alcun bando pubblico per l’assunzione dei consulenti, che sono stati individuati in 

base alle caratteristiche ritenute opportune per raggiungere l’obiettivo di reperire finanziamenti a 

lunga scadenza e a tassi agevolati e di promuovere progetti di partenariato pubblico/privato per la 

realizzazione dell’ospedale. Infatti i due consulenti vantano una collaborazione consolidata da lungo 

tempo essendo il prof. Baccolini esperto in finanziamenti di PPP (partenariato pubblico privato), 

nominato all’inizio del 2020 quale consulente tecnico di “Investitalia”, che è alle dirette dipendenze 

della Presidenza del Consiglio dei Ministri Italiana, mentre la dott.ssa Conforti vanta una notevole 

esperienza nelle pubbliche relazioni sia con imprese sia con organismi pubblici. 

 

3. Se i consulenti sono stati validati da Banca Centrale in quanto ente che assiste lo Stato 

per le proprie attività finanziarie;  

Banca Centrale effettuerà ogni verifica nel momento in cui verranno fisicamente trovati gli 

investitori e/o i finanziatori, oltre che visionare le relazioni periodiche richieste ai consulenti 

relativamente alle proprie attività. 

 

4. Se la Signora Sabina Conforti ha già ricoperto incarichi per la Repubblica di San Marino 

e come con lei sia entrato in contatto il Governo; 

La dottoressa Conforti ha ricoperto in passato il ruolo di Console a disposizione per la Repubblica di 

San Marino dal 21 aprile 2008 fino al terzo trimestre del 2012. Il Segretario scrivente ha 

conosciuto la dott.ssa Conforti in quanto all’epoca convivente dell’amministratore della società 

proprietaria dell’immobile affittato come sede dal mio movimento nel 2012. 
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5. Se il Segretario di Stato Ciavatta, allora consigliere, ha nel corso del 2019 avuto 

frequenti contatti con la Signora Conforti; 

Nel 2019, quando ero Consigliere della Repubblica ho incontrato, come fa chiunque, numerosi dei 

miei conoscenti. Di certo non frequentemente, ma quando e come abbia incontrato amici, parenti e 

conoscenti prima di ricoprire la carica di Segretario di Stato non è e non può essere oggetto di 

interpellanza, che non può venire utilizzata per ottenere l'ostensione di fatti privati che nulla hanno 

a che vedere con l'attività del Congresso di Stato. 

Ricordo che in base all'art.41 comma 2 della legge qualificata 3 agosto 2018 n.3 "l'interpellanza 

consiste nella domanda circa i motivi o gli intendimenti della condotta del Congresso di Stato in 

questioni che riguardino determinati aspetti della sua politica, o se il Congresso di Stato abbia 

preso o intenda prendere determinati provvedimenti su un oggetto determinato". 

Questa domanda, tuttavia, non riguarda né intendimenti della condotta del Congresso di Stato né 

aspetti della sua politica, pertanto colgo questa occasione per auspicare che l’Ufficio di Segreteria 

presti in futuro grande attenzione circa i requisiti di legge per l’ammissibilità delle domande rivolte 

al Congresso di Stato tramite interpellanze e interrogazioni, per evitare che sfocino in “gossip” 

lesivo della privacy anziché in strumenti di pubblica utilità. 

 

6. Se la Signora Conforti o familiari o affini hanno evidenze di debiti bancari o difficoltà 

nella gestione di società a San Marino o all'estero; 

Né la signora Conforti né i suoi familiari ed affini risultano presenti nell’elenco dei grandi debitori 

dello Stato. Da riferimento pervenuto in data 21 gennaio 2020 da parte di BCSM (la quale rimarca 

che gli strumenti dell’interpellanza e dell’interrogazione “non sono forme di richiesta diretta verso 

questa Banca Centrale”) risultavano debiti per cartelle esattoriali nei confronti dell’ISS per 

€3.277,13, tuttavia non estinguibili perché connessi alla garanzia fornita dalla Dott.ssa Conforti nel 

contesto di difficoltà di società di cui il marito era amministratore, a fronte delle quali gli stessi 

hanno provveduto ad una completa cessione dei beni, anche personali, come risulta dalle 

pubblicazioni ad valvas e nel Bollettino dei protesti. 

Da ulteriori comunicazioni giunte di seguito (il ritardo del deposito della presente risposta deriva 
anche dalla volontà di avere un quadro completo), inerenti la procedura di cessione dei beni di cui 
al precedente paragrafo, il parere fornito in data 18 febbraio dall’Avvocatura di Stato riporta nel 
merito, citando la giurisprudenza sammarinese, che “la liquidazione riguarda il patrimonio esistente 
al momento dell’apertura della procedura, che costituisce la massa attiva: eventuali 
sopravvenienze, in linea di principio, non rientrano nel concorso e potranno, semmai, assumere 
rilievo dopo la chiusura della procedura, qualora i creditori non fossero stati soddisfatti 
integralmente (…)”. A tale indicazione dell’avvocatura è seguito un decreto dell’Uditore 
Commissariale pervenuto in data 3 marzo 2021, con cronologico n.340, che stabilisce di procedere 
con il pagamento degli emolumenti derivanti dal contratto alla Dott.ssa Conforti.  
Non si è al corrente se il cognato della signora Conforti, nominato dalla scorsa maggioranza 

consiliare quale membro della Commissione di Controllo della Finanza Pubblica, sia ancora debitore 

di Scudo Investimenti SG S.p.A, ora Banca Nazionale Sammarinese S.p.A di integrale proprietà 

dello Stato a seguito della risoluzione di Banca CIS spa. 

 

7. Se il Governo si è attivato per il progetto del nuovo ospedale con il Fondo Monetario 

Internazionale o con la CEB; 

Alla CEB (Banca di Sviluppo del Consiglio d’Europa) è stata sottoposta la necessità della Repubblica 

di San Marino di trovare investimenti tesi alla realizzazione del nuovo ospedale in occasione della 

sua visita presso l’ISS, allorquando l’ISS è riuscito ad ottenere dalla stessa €10 milioni a supporto 

delle spese sostenute per il COVID-19. Al momento della stesura della presente risposta la CEB è in 

attesa dell’evolversi della realizzazione del bando per valutare un suo intervento in termini di 
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finanziamento. 

 

8. Se il Governo ha commissionato un piano organizzativo al Comitato Esecutivo ISS per 

lo sviluppo di un nuovo ospedale; 

Esiste una convenzione, attivata dallo scorso governo con il politecnico di Milano, inerente la 

progettazione di fattibilità del nuovo ospedale, essendo cosa nota, almeno dal 2015 (esistono note 

dell’AASLP e studi strutturali sull’ospedale esistente che richiedono la costruzione di una nuova 

struttura), la necessità di costruire un nuovo ospedale. Tale convenzione non verrà probabilmente 

rinnovata, perché ciò che serve ora è reperire i finanziamenti che permettano di costruire il nuovo 

ospedale senza oneri aggiuntivi per l’ISS e lo Stato.  

 

9. Qual è l'intendimento del Governo per il reperimento di personale medico per un 

nuovo ospedale, anche con accordi con la Repubblica italiana, per il superamento del 

numero chiuso per l'accesso alla Facoltà di Medicina; 

Il nuovo ospedale non si aggiungerà a quello esistente: lo sostituirà. Il personale del nuovo 

ospedale sarà quello già in servizio in quello attuale. 

 

10. Qual è l'intendimento del Governo circa il finanziamento del nuovo ospedale, ed in 

particolare dove intende reperire le risorse per la sua realizzazione ed in quali tempi 

pensa di portare a termine il progetto; 

La consulenza in questione serve proprio a reperire i finanziamenti necessari sotto due possibili 

forme: 1) partenariato pubblico privato (PPP), in cui un costruttore si accolla le spese per la 

costruzione del nuovo ospedale, e lo Stato lo risarcisce affidandogli attività non sanitarie 

attualmente appaltate a terzi oltre a rate annuali in un periodo congruo per garantire la 

sostenibilità per l’ISS; 2) finanziamento a tassi agevolati a lunga scadenza, su cui l’ISS pagherà 

annualmente i rientri in base ai risparmi generati dalla riduzione delle spese determinate dalla 

nuova struttura. 

Si tenga conto che le sole opere di mantenimento strutturale dell’ISS hanno comportato spese di 

circa 40 milioni negli ultimi 15 anni, alle quali andrebbero aggiunte le spese per manutenzioni 

straordinarie (ben più consistenti) operate da parte della AASLP. 

I tempi di realizzazione sono uno degli elementi su cui i consulenti dovranno confrontare le varie 

offerte che perverranno a seguito della forma di selezione individuata. 

 

11. Qual è l'intendimento del Governo circa il miglioramento dell'attuale ospedale per far 

fronte alle nuove necessità, ai nuovi servizi e ai nuovi spazi necessari, in attesa della 

realizzazione della nuova struttura; 

Le nuove necessità dell’ospedale sono contenute nell’atto organizzativo già abbozzato in tempi 

record dal nuovo CE. Nei prossimi mesi la Segreteria Sanità sarà impegnata nella redazione del 

nuovo Piano Sanitario e Socio-Sanitario, mai aggiornato dal 2017, che integrerà le direttrici verso 

cui l’ISS dovrà dirigersi. La struttura esistente dovrà fronteggiare, fino alla realizzazione del nuovo 

ospedale, le necessità ordinarie. 

 

Si chiede inoltre di avere i contratti di consulenza sottoscritti e ogni evidenza delle 

relazioni preliminari alla delibera (email e note di presentazione con referenze scritte). 

Si allega il contratto sottoscritto (Allegato n. 1).  

 

Si chiede copia dei curricula personali dei soggetti e dei documenti delle società collegate 

ai soggetti beneficiari. 
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Si allegano i CV (Allegati n. 2 e 3) e si chiarisce che la dott.ssa Conforti non è beneficiaria di alcuna 

società. 

 

 

 L’occasione mi è gradita per cordialmente salutare. 

 

 

 

         Il Segretario di Stato 

                 Roberto Ciavatta 
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